

# 一张“网”兜起社区百姓大小事

莱西市水集街道探索构建党建引领城市社区“1+N”微治理模式新格局

莱西市水集街道办积极整合资源、增效赋能,探索构建党建引领城市社区“1+N”微治理模式新格局,打造“党建引领、社会协同、多元参与、共治共享”的城市治理新样板,持续推进网格精准服务、城市有机更新,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

## “微”处发力 组织架构更“优”

“感谢网格员老师,感谢泰安路社区帮忙。离开检测点也就七八分钟,我就接到社区的电话,才知道存单丢了。”拿到失而复得的存单后,李先生连声感谢。

莱西市水集街道坚持把党建引领作为推动城市治理的“动力引擎”,从“微”处发力,在“实”处见效,不断优化完善组织架构,做实基层治理“微单元”。以党组织为统领,在原有网格化的基础上成立了182人组成的微网格队伍,选配各级网格长,将责任明确划分至每个“微网格”,承担基础信息采集、社情民意收集、安全隐患排查、矛盾纠纷化解等十项主责主业,推进街道社区治理由“疏”到“密”,由“粗放”到“精细”,提升基层治理水平。此外,进一步完善“街道党工委——社区党总支——小区党支部——楼栋党小组——党员家庭户”五级党建工作体系,目前首批6个小区(街区)党支部试点已顺利完成,成立89支党员先锋队、266支志愿者服务队,汇聚了1000余名党员积极参与社区环境治理、疫情防控等工作,累计开展各类惠民服务活动近百场次,逐步形成“全民参与治理,全民共享治理成效”的新格局。街道计划



网格员上门发放宣传材料。

今年年底前在60个街区、小区成立党支部。

## 党员入“网” 队伍建设更“强”

“俺也不知道搭个杂物间是违建,多亏社区党员主动上门讲解危险隐患、宣传法律法规,还帮忙拆除、清运垃圾,一点也没让俺操心。”水集街道重庆路社区居民王先生说道。政策“讲解员”、走访“铁脚板”、一线“办事员”……在水集街道,参与城市治理的党员们普遍有多个“身份”。

通过在网格化治理中实行“支部牵头、党员包户、评先选优”的党群共建制度,莱西市把党组织战斗堡垒筑到网格里,让党员入“网”,围绕常住人口、户籍信息、特殊人群以及实事办理等要素明确网格治理“任

务单”,确保基础信息不漏项、社情民意不滞后、问题隐患全面掌握,做到“一户一档、一人一卡”,立足基层抓好源头治理和矛盾预防。此外,建立健全网格工作者培训体系,结合街道老旧小区、三无小区、新建小区等不同网格小区的特点,常态化举办网格培训班、党建示范支部培育班等特色培训,多渠道提升支部成员及网格员履职能力。目前水集街道共开展研讨式专题培训30余次,累计培训800余人次。

## “智慧”赋能 整体效能更“高”

莱西市以大数据为基础,搭建“水润城——城管家”智慧网格化管理平台,采用“1+1+N”模式(即一张网、一平台、多模块)运营,通过大数据分析与模型建立、强大的计算引擎处理以及清晰的图表数据,推进基层网格治理与信息技术深度融合,进一步提高网格管理现代化水平,实现工作“一网统筹”,服务“一网到底”。“我们依托智能平台,可以精准实现辖区人口动态管理,在核酸检测、疫苗接种等工作中实现人员信息的交叉比对。”莱西市水集街道卫计办负责人马少静介绍,平台打造的“网格二维码”功能可以将各网格区域范围、网格员职能等信息实时展现,并通过平台第一时间收集、反馈居民热点信息,实现“问题在一线发现,事情在一线解决”,使居民在参与城市治理的同时,提升满意度,降低热线率。今年二季度,水集街道泰安路社区群众服务热线拨打率较一季度环比下降40%。观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 张琦

# 智能机器人走进田间秀“绝活”

青岛市蔬菜机械化生产新技术新装备演示推介现场会在莱西市召开



智能农业机械轮番出场秀“绝活”。

道;植保无人机的空中立体喷雾能够把农药和叶肥均匀喷洒到大田;种带编织机能够通过气吸方式把种子等距离置于种带,然后编织成种绳,为精量播种提供新模式。现场十分抢眼的还有一台种子丸粒机,把不同形状的各种蔬菜种子进行包衣丸粒,区别以不同的颜色,特别新奇。据组织者介绍,此次参展的机械包括种子加工、播种、植保等共有15个种类、20多台(套)。

各种机械轮番出场,秀起“绝活”,参会者拍手叫好。莱西市农业农村局高级工程师李俊龙表示,作为技术推广和管理部门,农业农村局将通过农机与农艺的不断融合,进一步加大大数据物联网智能化的应用,通过行业监管和技术鉴定指导,不断争取加大蔬菜机械的国家和地方财政补贴范围和力度,努力助推蔬菜机械新产品特别是收获和加工等短板的研发和生产,尽快把新技术和新装备投放到生产一线,打造高端的蔬菜生产全程机械化模板。

据了解,今年上半年莱西市蔬菜产量达到110多万吨,作为传统的劳动密集型产业,目前,约有60%的蔬菜采用育苗移栽方式种植,且仍以人工为主,劳动力成本占蔬菜生产成本的50%以上且生产效率低下,在机械化方面还存在一定短板。通过观摩会现场展示的形式,把先进的技术和优秀的机械产品介绍给农户,必将进一步提高蔬菜生产的机械化水平,加快推进设施农业的高质量发展。(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 李学)

# “魏老,我们来陪你过生日啦!”

真情巴士志愿者连续6年为“核武”老人庆生

本报9月13日讯 连续六年庆生,用真情陪伴换来真心。日前,西海岸新区黄岛街道“核武”老人魏世杰家里传出阵阵笑声,真情巴士“一路情”志愿团队吕传伟、张华军、王冰等一行7人带着新鲜的食材与生日蛋糕来到老人家中,一起庆祝老人的81岁生日。这已经是志愿者陪伴老人连续在一起度过的第6个生日。

9月11日上午9时,“一路情”志愿者吕传伟、张华军、王冰、曾宪秀、刘东、王娜及王娜的女儿一起敲响了魏世杰老人家的大门。“魏老,我们来陪你过生日啦!”看见挤满门口的志愿者们,魏老很高兴,连忙请志愿者们进屋。一进到家里,来不及坐下,志愿者们便分头行动,忙碌起来。厨房里忙着洗菜、择菜、切菜,客厅里忙着扫地、擦桌、维修家电。饺子馅和好后,魏老和志愿者们则围坐在桌子旁,边聊天边包饺子,其乐融融。饭后,王娜的女儿小菲拿出自己绘画的图画,送到了魏老手中:“祝魏爷爷生日快乐。”此前,王娜就带着8岁的女儿小菲来过魏世杰老人家里。回到家后,小菲对妈妈说:“妈妈,听了魏爷爷的故事,我自己又震惊又难过。可是魏爷爷一直笑呵呵的,让我很钦佩。”这次听说魏老过生日,小菲特意在家画



了一幅生日蛋糕送给魏老。离开时,小菲抱着魏老说:“爷爷,下次有时间,我还要来找你玩。”

魏世杰老人的前半生为祖国的核弹事业做出贡献,退休之后,他竭尽全力照顾生病的一家老小。无论是面对着风险极高的工作,还是横遭变故的家庭,老人始终保持乐观的心态。他的事迹曾被央视《朗读者》《开讲啦》等栏目报道,感动了亿万网友。2012年,魏世杰老人受邀到真情巴士集团演讲,大家既被老人艰苦危险的工作震撼,又心疼他晚年坚强承担起家庭的重担。

核心价值观

感动每一天

了解到魏老就住在青岛西海岸新区,与东1路黄岛轮渡站相距不远,东1路驾驶员王立彦便想着工作之余去魏老家看望,给魏老晚年生活做些力所能及的事情。演讲结束后,王立彦主动上前要到老人的联系方式,就这样与魏老建立了长期联系。2016年,“一路情”志愿团队成立,作为团队负责人的王立彦带领团队共同参与到关爱魏老的行动中。每到节假日,团队志愿者便到魏老家中看望,聊家常,话工作,帮忙做家务,提供力所能及的帮助,听魏老讲过去的故事。每年的生日,志愿者们也是早早准备,到魏老家中一起庆生。到今年,已经是在一起度过的第6个生日了。

“每次到魏老家中,听他讲过去振奋人心的故事,总是感觉受益良多。一方面从心底里敬佩英雄前辈为国家做的贡献,要珍惜现在来之不易的幸福生活,另一方面也激励着我们要立足岗位做好服务。”东1路驾驶员吕传伟表示。除了魏世杰老人,“一路情”志愿团队还常态化关爱雷锋战友梁友德,长期帮扶徐长茂、张吉梅等12名空巢老人和2名春蕾女童,用长久的坚持不断擦亮岛城的文明底色。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 薛颖)